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ВСТУП 

 

В Україні банківська діяльність сучасних банків базується насамперед на 

здійсненні банківських операцій щодо надання кредитів, залучення депозитів і 

здійснення розрахункових операцій власних клієнтів. 

Основними принципами діяльності банків є принципи законності, 

нормотворчості, незалежності, економічної самостійності, спеціальної 

правоздатності, дотримання банківської таємниці. Сьогодні вітчизняна 

банківська система неповною мірою відповідає міжнародним стандартам. 

Важливими передумовами наближення її до рівня європейських держав є 

подальший розвиток та вдосконалення банківського законодавства. 

Тому необхідними є дослідження регулювання банківської діяльності в 

Україні, вивчення зарубіжного досвіду та врахування його позитивних 

тенденцій. 

У перiод iнтеграцiї України у свiтовий фiнансовий простiр законодавче 

регулювання банкiвської дiяльностi посiдає одне з провiдних мiсць у 

дослiдженнях вiтчизняних науковцiв та практикiв, оскiльки банкiвська сфера 

вiдiграє значну роль у розвитку економiчних процесiв, якi вiдбуваються в 

Українi. 

Перш за все, звернемося до аналiзу поняття «державне регулювання 

банкiвської дiяльностi». Так, О. Орлюк розглядає державне регулювання 

банкiвської дiяльностi як одну iз «форм державного управлiння, що становить 

собою систему заходiв, за допомогою яких держава через центральний банк 

(або iнший уповноважений орган) забезпечує стабiльне та безпечне 

функцiонування банкiв, а також попереджає дестабiлiзуючi процеси у 

банкiвському секторi». Подiбне визначення дає й О. Любунь, В. Мiщенко, А. 

Яценюк, В. Коваленко, О. Корнєва схиляються до думки, що пiд державним 

регулюванням банкiвської дiяльностi слiд розумiти вiдповiдну правову базу, 

тобто закони, що регламентують дiяльнiсть банкiв, а також ухвалення 
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вiдповiдними установами, уповноваженими державою, що регламентують 

функцiонування банкiв у виглядi нормативних актiв, iнструкцiй, директив. 

Положення базуються на чинному законодавствi, конкретизують та 

роз’яснюють основнi пункти законiв та визначають межi поведiнки банкiв, якi 

сприяють надiйному та ефективному функцiонуванню банкiвської системи. 

У науковiй лiтературi дослiдженню поняття «законодавче регулювання 

банкiвської системи» в Українi присвяченi роботи таких провiдних науковцiв, 

як Є. Алiсова, А. Бадтиєва, Я. Гейвандова, Р. Гриценко, Т. Гудзь, I. Заверуха, Л. 

Воронова, С. Козьменко, I. Д’яконова, В. Коваленко, О. Костюченко, В. 

Кротюк, Є. Кубко, Т. Латковська, О. Любунь, О. Орлюк, О. Пастушенко, О. 

Поздняков, А. Селiванова, Г. Шемшученко, А. Яценюк та iн. 

Метою курсової роботи є дослiдження поняття, видiв та правового 

становища банкiв. 

Об’єктом дослiдження є правове становище банкiв. 

Предметом дослiдження є особливостi правового становища банкiв. 

Метою курсової роботи продиктовано основнi завдання: 

 охарактеризувати поняття та структуру банкiвської системи України; 

 вивчити види i функцiї комерцiйних банкiв та Нацiонального банку 

України; 

 проаналiзувати джерела правового регулювання банкiвської дiяльностi; 

 дослiдити форми регулювання банкiвської дiяльностi; 

 визначити особливостi правового статусу державного банку України. 

Курсова робота складається зi вступу, трьох роздiлiв з пiдроздiлами, 

висновкiв та списку використаних джерел. 
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РОЗДIЛ  1.  ЗАГАЛЬНОТЕОРЕТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА  

ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ БАНКIВСЬКОЇ ДIЯЛЬНОСТI В 

УКРАЇНI 

 

1.1.Поняття та структура банкiвської системи України 

 

Банківська діяльність тісно пов’язана з фінансовою функцією держави. 

Для реалізації власних завдань і функцій держава повинна мати відповідні 

фінансові ресурси. Фінансове право розглядає фінансову діяльність держави як 

об`єктивну необхідність, яка є процесом збирання, розподілу, перерозподілу та 

використання централізованих і децентралізованих фондів грошових коштівĥ 

що забезпечують практичне виконання всіх державних завдань. Отже, науковці 

вважають, що фінанси виступають як система економічних відносин, що 

виражають утворення та використання фондів грошових коштів в інтересах 

забезпечення розширеного відтворення та задоволення інших суспільних 

потреб. 

Фінансові ресурси завжди пов`язані з використанням грошей, рух яких 

опосередковано впливає на формування, розподіл та перерозподіл валового 

внутрішнього продукту, і одним з важливих завдань діяльності держави в 

фінансовій сфері – є організація грошового обігу. Оскільки обов’язковим 

суб’єктом грошового обігу є банки, держава повинна регулювати банківську 

діяльність. Тобто, суть фінансової діяльності держави в банківській сфері, це – 

регулювання та розвиток банківської системи та інших фінансово-кредитних 

установ, а також, враховуючи закони ринкової економіки, сприяння отриманню 

ними прибутків, і завдяки цьому підтримування стабільності всієї грошово-

кредитної системи та довіри до неї з боку населення. Водночас держава 

повинна впливати через банківську систему на економічний розвиток суб`єктів 

господарювання та на зростання обсягу державних фінансів та їх подальший 

обіг у фінансовій сфері. 
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Враховуюче необхідність удосконалення правового забезпечення 

державного регулювання фінансової системи і її складової банківської, 

потребує уточнення зміст банківської діяльностіĥ її поняття, і визначення рис, 

що вказують на її місце в системі інститутів фінансового права. 

Банківська діяльність є одним з елементів фінансової діяльності держави і 

складність банківської діяльності полягає в тому, що вона охоплює обіг як 

державних, так і приватних фінансових ресурсівĥ причому зв`язок між ними 

часто є міцним і нерозривним. У чинному Законі України «Про банки і 

банківську діяльність» визначається банківська діяльність, як залучення у 

вклади грошових коштів  фізичних  і  юридичних  осіб  та розміщення 

зазначених коштів від свого імені, на власних умовах та на власний ризик, 

відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб. 

Банківська діяльність (banking) – залучення у вклади грошових коштів 

фізичних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів від свого імені, на 

власних умовах та на власний ризик, відкриття і ведення банківських рахунків 

фізичних та юридичних осіб. 

 Банківську діяльність визначають через банківські послуги, які банк 

надає своїм клієнтам. Банк має право надавати банківські та інші фінансові 

послуги (крім послуг у сфері страхування). 

 Банк має право надавати своїм клієнтам (крім банків) фінансові послуги, 

в т.ч. шляхом укладення з юридичними особами (комерційними агентами) 

агентських договорів. Перелік таких фінансових послуг встановлюється 

Національним банком. 

 Крім надання фінансових послуг, банк може здійснювати діяльність 

щодо:  

1) інвестицій;  

2) випуску власних цінних паперів;  

3) випуску, розповсюдження та проведення лотерей;  
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4) зберігання цінностей або надання в майновий найм (оренду) 

індивідуального банківського сейфа;  

5) інкасації коштів і перевезення валютних цінностей;  

6) ведення реєстрів власників іменних цінних паперів (крім власних 

акцій);  

7) надання консультаційних та інформаційних послуг щодо банківських 

та інших фінансових послуг. 

  Отже, сутність банківської діяльності законодавець обмежує переліком 

тільки трьох основних банківських операцій, який, по-перше, є значно 

ширшим, оскільки інші банківські операції містяться у наступних статтях 

закону, а по-друге, визначення є звуженим тільки до права на надання 

банківських операцій, якими банківська діяльність не обмежується. 

Пiсля прийняття Декларацiї про державний суверенiтет України в 1991 

роцi постало питання щодо створення власної фiнансово-кредитної системи. 

Постановою Верховної Ради України вiд 20 березня 1991 року «Про 

порядок введення в дiю Закону України "Про банки i банкiвську дiяльнiсть"» 

було оголошено власнiстю України Український республiканський банк 

Держбанку СРСР, Український республiканський банк державного 

комерцiйного промислово-будiвельного банку "Укрпромбанк", Український 

республiканський банк Ощадного банку СРСР, Український республiканський 

банк Зовнiшекономбанку СРСР з їх мережами, обчислювальними центрами, з 

усiма активами i пасивами. Згiдно з цiєю постановою на базi Українського 

республiканського банку Держбанку СРСР було створено Нацiональний банк 

України з його регiональними управлiннями. 

За час свого iснування банкiвська система пройшла два етапи 

I етап - (1991-1993 рр.) - етап активного становлення та розвитку 

банкiвської системи; 

II етап - (1993-1998 рр.) - етап стагнацiї та зростання банкiвської кризи. 



 

8 

 

Негативнi наслiдки 1-го етапу [12, с. 124-125]. 

 реформування банкiвської системи випереджало реформування 

економiки i як наслiдок - тiньовi обороти капiталу, вiдплив капiталу за кордон; 

 призупинено створення законодавчої бази щодо банкiвської системи; 

 Нацiональний банк України не створив системи страхування депозитiв 

i кредитiв. 

Негативнi наслiдки II-го етапу — етапу стагнацiї i кризи. 

 скорочення кiлькостi банкiв; 

 гальмування зростання банкiвського капiталу; 

 погiршення фiнансового стану банкiв. 

Причини кризових явищ банкiвської системи. 

 криза реальної економiки; 

 грошово-кредитна полiтика Нацiонального банку України; 

 внутрiшньобанкiвськi фактори. 

Банкiвська система - органiзацiйна сукупнiсть рiзних видiв банкiв у їх 

взаємозв'язку, яка iснує в тiй чи iншiй країнi в цiлком визначений iсторичний 

перiод. 

Однорiвнева банкiвська система передбачає горизонтальнi зв'язки мiж 

банками, унiверсалiзацiю їх операцiй та функцiй. Усi банки, що дiють у країнi 

(включаючи й центральнi банки), перебувають на однiй iєрархiчнiй сходинцi, 

виконують аналогiчнi функцiї з кредитно-розрахункового обслуговування 

клiєнтури. 

Такий принцип побудови банкiвської системи характерний для 

економiчно слаборозвинених країн, а також для країн з тоталiтарним, 

адмiнiстративно-командним режимом управлiння [6, с. 24-25]. 

Дворiвнева банкiвська система, яка характерна для країн з ринковою 

економiкою, складається з двох рiвнiв. 
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Верхнiй рiвень - центральнi (емiсiйнi) банки, якi є банками в повному 

значеннi цього слова лише для двох категорiй клiєнтiв: банкiвських iнститутiв 

та урядових структур. 

Нижнiй рiвень - комерцiйнi банки, клiєнтами яких є пiдприємства, 

органiзацiї, населення. 

Сьогоднi в бiльшостi країн свiту функцiонує дворiвнева банкiвська 

система. За такою системою вiдносини мiж банками будуються в двох 

площинах: по вертикалi i по горизонталi. 

Банкiвська система України складається з Нацiонального банку України 

та iнших банкiв, що створенi i дiють на територiї України. 

Банки в Українi можуть функцiонувати як унiверсальнi або як 

спецiалiзованi. За спецiалiзацiєю банки можуть бути ощадними, 

iнвестицiйними, iпотечними, розрахунковими (клiринговими). 

Банк самостiйно визначає напрями своєї дiяльностi i спецiалiзацiю за 

видами операцiй. Нацiональний банк України здiйснює регулювання дiяльностi 

спецiалiзованих банкiв через економiчнi нормативи та нормативно-правове 

забезпечення здiйснюваних цими банками операцiй. 

Банк набуває статусу спецiалiзованого банку у разi, якщо бiльше 50 

вiдсоткiв його активiв є активами одного типу. Банк набуває статусу 

спецiалiзованого ощадного банку у разi, якщо бiльше 50 вiдсоткiв його пасивiв 

є вкладами фiзичних осiб. 

Нацiональний банк України здiйснює регулювання та банкiвський нагляд 

вiдповiдно до положень Конституцiї України, Закону України „Про банки i 

банкiвську дiяльнiсть”, Закону України "Про Нацiональний банк України", 

iнших законодавчих актiв та нормативно-правових актiв Нацiонального банку 

України [3]. 

Банки мають право самостiйно володiти, користуватися та 

розпоряджатися майном, що перебуває у їхнiй власностi. 
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Держава не вiдповiдає за зобов'язаннями банкiв, а банки не вiдповiдають 

за зобов'язаннями держави, якщо iнше не передбачено законом або договором. 

Нацiональний банк України не вiдповiдає за зобов'язаннями банкiв, а 

банки не вiдповiдають за зобов'язаннями Нацiонального банку України, якщо 

iнше не передбачено законом або договором. 

Органам державної влади i органам мiсцевого самоврядування 

забороняється будь-яким чином впливати на керiвництво чи працiвникiв банкiв 

у ходi виконання ними службових обов'язкiв або втручатись у дiяльнiсть банку, 

за винятком випадкiв, передбачених законом. 

Шкода, заподiяна банку внаслiдок такого втручання, пiдлягає 

вiдшкодуванню у порядку, визначеному законом. 

Банки в Українi створюються у формi акцiонерного товариства, 

товариства з обмеженою вiдповiдальнiстю або кооперативного банку. 

Законодавство про господарськi товариства поширюється на банки у 

частинi, що не суперечить Закону України „Про банки i банкiвську дiяльнiсть”. 

 

1.2.Джерела правового регулювання банкiвської дiяльностi 

 

Правове регулювання банківської діяльності — це галузь публічно-

правового впливу, метою якого є надання сприяння вирішенню 

загальнодержавних завдань. 

Банківська система — це об’єкт державного фінансово-правового 

регулювання, оскільки вона пов’язана із суспільними відносинами, які 

виникають у процесі фінансової діяльності держави для забезпечення 

безперебійного фінансування функціонування держави, місцевих органів 

самоврядування та всіх публічних суб’єктів, існування яких визнається 

державою, оскільки безпосереднім предметом банківської діяльності є кошти 

забезпечення їх обороту. 
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Закон України «Про Національний банк України» майже повністю 

відповідає ст. 108 Договору про Європейське співтовариство, яка вимагає 

обов’язкову незалежність Європейського центрального банку, і центральні 

банки всіх європейських країн повинні бути автономними. Незалежність 

Європейського Центрального банку складається з п’яти компонентів: 1) цільова 

автономія; 2) функціональна автономія; 3) інституційно-фінансова автономія; 

4) особиста автономія; 5) юридична автономія. 

Об’єктом регулювання банківської діяльності є відносини, які виникають 

у процесі утворення, ліквідації Національного банку України, банків та 

небанківських кредитних організацій другого рівня банківської системи 

України, філіалів і представництв іноземних банків в Україні, а також 

здійснення ними банківських операцій та інших видів банківської діяльності. 

Вплив держави на банківську діяльність можна вважати як державні 

обмеження банківської діяльності в інтересах захисту господарюючих 

суб’єктів, усієї економіки, прав громадян, досягнення якісного виконання 

основних функцій банківської системи в економіці. Але ж Національний банк 

України, як і Центральний банк у кожній країні, є органом державної влади, 

який наділено владними повноваженнями, тому банківське регулювання — це 

державне регулювання діяльності банків.  

Банківське регулювання — це різновид керівного впливу держави на 

учасників банківських відносин. Сутність регулювання — це впорядкування, 

налагодження, у встановленні вірної взаємодії і створення умов нормального 

функціонування. 

Регулятивний вплив держави на банківський сектор економіки 

виявляється у прийнятті нормативно-правових актів державними органами, до 

повноважень яких входить керівництво банківським сектором економіки. 

У процесі державного регулювання відносин з банківської діяльності 

використовуються не тільки імперативні методи, але й цивільно-правові, 
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договірні механізми. Норми цивільного права регулюють відносини з 

банківської діяльності, які не пов’язані зі здійсненням міждержавно-владних 

повноважень. Наприклад, у грудні Кабінет Міністрів України і Національний 

банк проводять тендер на визначення уповноваженого комерційного банку, 

який буде обслуговувати бюджетні кошти. Переможці укладають договори із 

Казначейством України. 

Національний банк проводить рефінансування комерційних банків, видає 

поручительства і гарантії. 

У залежності від правової форми банківське регулювання може бути 

нормативно-правовим, індивідуально-правовим і договірним. Нормативно-

правове — це створення компетентним органом держави акта, норми якого 

регулюватимуть банківську діяльність. Індивідуально-правове — це 

застосування норм права (як фінансового, так і цивільного) компетентним 

органом, як правило, Національним банком, до конкретних життєвих обставин 

шляхом прийняття індивідуального акта. Наприклад, надання Національним 

банком України конкретному банку ліцензії на здійснення банківської 

діяльності. 

У сфері державного регулювання банківської діяльності є специфіка, 

оскільки суб’єкти і об’єкти регулювання мають особливий статус, існує два 

види державного регулювання: зовнішнє — з боку органів законодавчої і 

виконавчої влади шляхом видання нормативно-правових актів; внутрішнє — 

яке здійснюється Національним банком України як елементом дворівневої 

банківської системи України шляхом прийняття нормативно-правових, 

індивідуально-правових актів, оскільки Національний банк є органом 

державного управління, наділеним особливими повноваженнями і незалежного 

від інших органів державного управління. 

Стабiльнiсть банкiвської системи буде досягнута за умови чiткого 

визначення завдання банкiвського регулювання органами банкiвського нагляду. 
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Саме правильно поставленi завдання та розроблена регулююча полiтика 

держави забезпечать стабiльне функцiонування банкiвської системи, 

ефективний розвиток нацiональної економiки та пiдвищення рейтингiв 

українських банкiв на свiтових фiнансових ринках. Регулювання банкiвської 

дiяльностi необхiдне на будь-якому етапi розвитку економiчних вiдносин i на 

сьогоднiшнiй день є невiд’ємною складовою державної полiтики. 

Головною метою банкiвського регулювання є забезпечення стабiльностi 

банкiвської системи, оскiльки банкiвська дiяльнiсть – це вид економiчних 

вiдносин, який залежить вiд розвитку економiчних процесiв у країнi i в той же 

час може впливати на них. Тому держава повинна оперативно реагувати на 

ринковi подiї, бути готовою переглядати полiтику регулювання з урахуванням 

нових змiн i тенденцiй на ринку [12, с. 124-125]. 

На мою думку, державне регулювання банкiвської системи України має 

бути спрямовано на: створення нормативно-правового поля дiяльностi 

комерцiйних банкiв, власне таке регулювання вiдповiдало б сучасним 

тенденцiям банкiвської дiяльностi; побудову системи взаємозв'язкiв та 

взаємозалежностi мiж державними органами влади при реалiзацiї фiскальної та 

монетарної полiтики; формування конкурентоспроможностi вiтчизняної 

банкiвської системи за умов свiтових iнтеграцiйних процесiв; здiйснення 

ефективного та своєчасного нагляду за дотриманням чинного банкiвського 

законодавства банками України; координацiю дiяльностi державних урядових 

структур на ринку зовнiшнiх запозичень. 

Державне регулювання дiяльностi банкiв реалiзується на двох рiвнях. 

Загальне регулювання здiйснює Верховна Рада України у формi законiв та 

постанов. Спецiальне регулювання дiяльностi банкiв вiд iменi держави 

здiйснює Нацбанк. Формою регулювання в цьому випадку виступають його 

нормативнi та iндивiдуальнi акти. Метою державного регулювання дiяльностi 
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банкiв є безперебiйне i надiйне функцiонування банкiвської системи, яке б 

забезпечувало сталий розвиток економiки. 

Правова iнфраструктура банкiвського регулювання в Українi має три 

рiвнi: 

 Законодавство. За вiдсутностi єдиного систематизованого нормативно-

правового акту, норми якого б урегульовували взаємовiдносини, що виникають 

у сферi банкiвської дiяльностi, такого, як наприклад, Банкiвський кодекс, 

банкiвське законодавство, класифiкують як загальне, такi спецiальне. До 

загального законодавства належать Закони України, якi визначають основнi 

принципи дiяльностi суб'єктiв ринку, наприклад, Закон України «Про 

господарськi товариства», «Про цiннi папери та фондовий ринок», Закон 

України «Про державне регулювання ринку фiнансових послуг», Закон України 

«Про державне регулювання ринку цiнних паперiв в Українi», Закон України 

«Про iнвестицiйну дiяльнiсть», Закон України «Про запобiгання та протидiю 

легалiзацiї (вiдмивання) доходiв, отриманих злочинним шляхом, Закон України 

«Про оподаткування прибутку пiдприємств» тощо [3]. 

 Серiї регулятивних правил. Регулятивнi (пiдзаконнi нормативнi) акти 

стосуються безпосередньо правил здiйснення банкiвських операцiй, якi 

розробляють компетентнi наглядовi органи. Сюди можна вiднести Постанови 

Кабiнету Мiнiстрiв, Постанови Правлiння НБУ, Укази Президента. Приклади 

охоплюють i правила регулювання достатностi капiталу; порядок формування 

обов'язкових резервiв; правила здiйснення валютних операцiй тощо. 

 Роз'яснення та коментарi до нормативно-правових документiв. Це 

iнтерпретацiя нормативно-правових актiв, що надає наглядовий орган для 

деталiзацiї своїх дiй щодо застосування законодавства або регулятивних 

правил. 
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1.3.Форми регулювання банкiвської дiяльностi  

 

Державне регулювання банкiвської дiяльностi як об'єкта господарського 

регулювання здiйснюється всiма засобами господарського права, чим 

досягається оптимальний варiант упорядкування правовiдносин з метою 

досягнення спiльних цiлей i що пов'язане з потребою поєднання вiдносно 

банкiвської дiяльностi регламентування майново-господарських та 

органiзацiйно-господарських зобов'язань, економiчної полiтики держави та 

засобiв державного регулювання господарської дiяльностi. 

Банкiвське регулювання - це регламентування дiяльностi банкiв i 

банкiвських операцiй в Українi, здiйснюване спецiальним державним органом - 

НБУ в межах його компетенцiї [13, с. 65-69]. 

НБУ вiдповiдно до ст. 66 Закону "Про банки" здiйснює таке банкiвське 

регулювання: адмiнiстративне та iндикативне. Переважна бiльшiсть засобiв 

банкiвського регулювання закрiплена в окремих нормативних актах НБУ До 

адмiнiстративного регулювання належать: реєстрацiя банкiв i лiцензування їх 

дiяльностi; встановлення вимог та обмежень щодо дiяльностi банкiв; 

застосування санкцiй адмiнiстративного чи фiнансового характеру; нагляд за 

дiяльнiстю банкiв; надання рекомендацiй щодо дiяльностi банкiв. Iндикативним 

регулюванням є: встановлення обов'язкових економiчних нормативiв: 

визначення норм обов'язкових резервiв для банкiв; встановлення норм 

вiдрахувань до резервiв на покриття ризикiв вiд активних банкiвських операцiй; 

визначення процентної полiтики; рефiнансування банкiв; кореспондентських 

вiдносин; управлiння золотовалютними резервами, включаючи валютнi 

iнтервенцiї; операцiї iз цiнними паперами на вiдкритому ринку; iмпорт та 

експорт капiталу. 

Окремо за формами регулювання НБУ прийнято такi нормативнi акти. 

Реєстрацiя банкiв i лiцензування їх дiяльностi регулюються Законом 

України "Про державну реєстрацiю юридичних осiб та фiзичних осiб - 
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пiдприємцiв", Положенням про порядок реєстрацiї та лiцензування банкiв, 

вiдкриття вiдокремлених пiдроздiлiв, затвердженим ПП НБУ № 306 вiд 

08.09.2011 р. (далi - Положення НБУ про реєстрацiю № 306), Положенням про 

порядок надання банкам i фiлiям iноземних банкiв генеральних лiцензiй на 

здiйснення валютних операцiй, затвердженим ПП НБУ №281 вiд 15.08.2011 р. 

Вимоги та обмеження щодо дiяльностi банкiв встановлюються НБУ 

фактично при прийняттi нормативних актiв iз приводу всiх форм банкiвського 

регулювання [13, с. 64-69]. 

Застосування санкцiй адмiнiстративного чи фiнансового характеру, якi є 

заходами впливу до банкiв, здiйснюється НБУ на пiдставi Положення про 

застосування Нацiональним банком України заходiв впливу за порушення 

банкiвського законодавства, затвердженого ПП НБУ № 369 вiд 28.08.2001 р., 

Положення про порядок накладення адмiнiстративних штрафiв, затвердженого 

ПП НБУ № 563 вiд 29.12.2001 р., статей 1665, 1666 Кодексу України про 

адмiнiстративнi правопорушення . 

Нацiональний банк застосовує до банкiв такi заходи впливу: 1) письмове 

застереження щодо припинення порушення та вжиття необхiдних заходiв для 

виправлення ситуацiї, зменшення невиправданих витрат банку, обмеження 

невиправдано високих процентних виплат за залученими коштами, зменшення 

чи вiдчуження неефективних iнвестицiй; 2) скликання загальних зборiв 

учасникiв, спостережної ради банку, правлiння (ради директорiв) банку для 

прийняття програми фiнансового оздоровлення або плану реорганiзацiї банку; 

3) укладення письмової угоди з банком, за якою банк чи визначена угодою 

особа зобов'язується вжити заходiв для усунення порушень, полiпшення 

фiнансового стану банку тощо; 4) видає розпорядження щодо: а) зупинення 

виплати дивiдендiв чи розподiлу капiталу в будь-якiй iншiй формi; б) 

встановлення для банку пiдвищених економiчних нормативiв; в) пiдвищення 

резервiв на покриття можливих збиткiв за кредитами та iншими активами; г) 
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обмеження, зупинення чи припинення здiйснення окремих видiв здiйснюваних 

банком операцiй iз високим рiвнем ризику; д) заборони надавати бланковi 

кредити; е) накладання штрафiв на керiвникiв банкiв i банки; є) тимчасової, до 

усунення порушення, заборони власнику iстотної участi в банку 

використовувати право голосу придбаних акцiй (паїв); ж) тимчасового, до 

усунення порушення, вiдсторонення посадової особи банку вiд посади; з) 

реорганiзацiї банку; и) призначення тимчасової адмiнiстрацiї; 5) вiдкликання 

банкiвської лiцензiї та iнiцiювання процедури лiквiдацiї банку. 

До банкiвських груп НБУ вiдповiдно до ч. 8 ст. 73 Закону України "Про 

банки" застосовує окремi заходи впливу. 

Для введення щоденного контролю за дiяльнiстю банкiв i виконанням 

ними вимог Нацiонального банку щодо усунення допущених порушень може 

встановлюватися особливий режим контролю за їх дiяльнiстю, який є 

додатковим iнструментом банкiвського нагляду, що використовується, як 

правило, одночасно iз заходами впливу, якi встановленi ст. 73 Закону України 

"Про банки" [3]. 

Перелiченi заходи впливу є також iнструментами банкiвського нагляду за 

банками з боку НБУ. 

Нагляд за дiяльнiстю банкiв Нацiональним банком України здiйснюється 

на пiдставi статей 67, 71-73 Закону "Про банки", Декрету Кабiнету Мiнiстрiв 

України вiд 19.02.1993 р. № 15-93 "Про систему валютного регулювання i 

валютного контролю" (далi - Декрет Кабiнету Мiнiстрiв України № 15-93), 

Положення про планування та порядок проведення iнспекцiйних перевiрок, 

затвердженого ПП НБУ №276 вiд 17.07.2001 р. 

Iндикативне регулювання у виглядi встановлення обов'язкових 

економiчних нормативiв, визначення норм обов'язкових резервiв для банкiв 

здiйснюється на пiдставi Положення про порядок формування обов'язкових 

резервiв для банкiв України та фiлiй iноземних банкiв в Українi, затвердженого 
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ПП НБУ № 91 вiд 16.03.2006 р., Iнструкцiї про порядок регулювання дiяльностi 

комерцiйних банкiв, затвердженої ПП НБУ № 368 вiд 28.08.2008 р. 

Установлення норм вiдрахувань до резервiв на покриття ризикiв вiд 

активних банкiвських операцiй у частинi кредитних операцiй регулюється 

Положенням про порядок формування i використання резерву для 

вiдшкодування можливих витрат за кредитними операцiями банкiв, 

затвердженим ПП НБУ № 279 вiд 06.06.2000 р., а з 01.01.2013 р. разом з 

iншими активними операцiями Положенням НБУ № 23 вiд 25.01.2012 р. 

Визначення процентної полiтики НБУ здiйснюється з метою ефективного 

управлiння грошово-кредитним ринком, обсягами грошової маси в обiгу, 

виконання функцiї кредитора останньої iнстанцiї шляхом встановлення за 

операцiями Нацiонального банку України таких процентних ставок: облiкова, 

за кредитами овернайт, рефiнансування, за депозитами овернайт, залучення 

тимчасово вiльних коштiв банкiв згiдно з Положенням про процентну полiтику 

Нацiонального банку України, затвердженим ПП НБУ № 389 вiд 18.08.2004 р. 

Iншi засоби регулювання банкiвської дiяльностi належать бiльше до 

реалiзацiї функцiй самого НБУ i є iнструментами його грошово-кредитної 

полiтики, а не формами впливу на банки. 

Засоби регулювання банкiвської дiяльностi НБУ за функцiональним 

змiстом є заходами, способами дiй, якi застосовуються самостiйно або в 

сукупностi, ґрунтуються на Конституцiї України, господарському 

правопорядку та засадах пiдприємницької дiяльностi, вiдповiдають 

передбаченим законами функцiям i компетенцiї НБУ, спрямованi на досягнення 

функцiональних цiлей НБУ. 
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РОЗДIЛ 2. ВИДИ ТА ФУНКЦIЇ БАНКIВ ЗГIДНО ЗАКОНОДАВСТВА 

УКРАЇНИ 

 

Банкiвська система України була утворена з унiфiкованої системи, а 

законодавчою базою передбачався лише загальний принцип побудови 

банкiвської системи i зовсiм було вiдсутнє визначення структури другого рiвня. 

До початку 2001 року була вiдсутня як формальна, так i фактична спецiалiзацiя 

банкiв, територiальна спецiалiзацiя. 

Комерцiйнi банки, як правило, розглядаються у двох аспектах - широкому 

та вузькому: 

 у широкому розумiннi комерцiйний банк - це будь-який банк, що 

функцiонує на другому пiсля центрального банку рiвнi банкiвської системи; 

 у вузькому розумiннi комерцiйний банк - це банк, який виконує певний 

набiр базових банкiвських операцiй та єдиною метою якого є одержання 

максимального прибутку [5, с. 64-69]. 

Законом України "Про банки i банкiвську дiяльнiсть" визначено, що 

комерцiйний банк - це установа, функцiєю якої є кредитування суб'єктiв 

господарської дiяльностi та громадян за рахунок залучення коштiв пiдприємств, 

установ, органiзацiй, населення та iнших кредитних ресурсiв, касове i 

розрахункове обслуговування народного господарства, виконання валютних та 

iнших банкiвських операцiй. 

До базових банкiвських операцiй належать 16 операцiй, якi й визначають 

банк як фiнансову установу (ст. 3 Закону України "Про банки i банкiвську 

дiяльнiсть"). 

Залежно вiд економiчного змiсту всi види дiяльностi комерцiйних банкiв 

прийнято подiляти на три групи: 

 пасивнi операцiї; 

 активнi операцiї; 
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 послуги. 

Однак комерцiйнi банки України можна згрупувати за категорiями, 

наведеними нижче: 

— за формою власностi: iз 195 комерцiйних банкiв України (станом на 1 

сiчня 2001 року) тiльки 2 мають державну форму власностi. Це державно-

комерцiйний банк Ощадбанк i Укрексiмбанк. Iншi банки — колективну форму 

власностi; 

— за приналежнiстю статутного фонду та способу його формування 

банки в Українi можуть створюватися у формi АТ, пайових i кооперативних 

банкiв. В Українi кiлькiсть пайових банкiв становить 13%. Акцiонерних банкiв 

бiльше, тобто 87% вiд комерцiйних банкiв України. Сума капiталу банку (тобто 

його власних коштiв) визначається акцiонерами — учасниками банку, але не 

може бути меншою за розмiр, встановлений НБУ. На 1 сiчня 2001 року загальна 

сума балансового капiталу банкiвської системи України становила 6,5 млрд. 

три. (17% пасивiв банкiвської системи) [4]. 

Згiдно з новою редакцiєю Закону України "Про банки i банкiвську 

дiяльнiсть", пiдписаного Президентом України 7 грудня 2000 року, вперше 

передбачено розподiл банкiв за територiальною ознакою i цiлями створення. 

Головною метою створення кооперативних банкiв є не одержання прибутку, а 

можливiсть взаємного кредитування його учасникiв. Кооперативнi банки 

створюються за принципом територiальностi й подiляються на мiсцевi та 

центральнi кооперативнi банки. Мiсцевi кооперативнi банки є учасниками 

центрального кооперативного банку, до функцiй якого належать централiзацiя i 

перерозподiл ресурсiв, акумульованих мiсцевими кооперативними банками, а 

також здiйснення контролю за дiяльнiстю кооперативних банкiв регiонального 

рiвня. 

Нове законодавство також номiнальне передбачає диференцiацiю банкiв 

за спектром послуг, що надаються: банки в Українi можуть функцiонувати як 
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унiверсальнi чи як спецiалiзованi. За спецiалiзацiєю банки можуть бути 

ощадними, iнвестицiйними, iпотечними та розрахунковими. Статус 

спецiалiзованого банк отримує у тому разi, якщо бiльш як 50% його активiв — 

активи одного типу. Статус ощадного — якщо бiльш як 50% його пасивiв — 

внески фiзичних осiб. Закон не лише не зазначає особливостей, принципiв 

дiяльностi спецiалiзованих банкiв, а й не дає визначення Iпотечним, 

Iнвестицiйним, розрахунковим банкам. Нинi вiдсутня статистична iнформацiя 

щодо спецiалiзацiї банкiвської системи України. Безперечно, спецiалiзованим 

ощадним банком в Українi є Ощадбанк. 

Свiтова практика виробила два принципи побудови комерцiйних банкiв: 

а) принцип сегментування, коли банкiвська дiяльнiсть обмежена певним 

видом операцiй чи сектором грошового ринку; 

б) принцип унiверсальностi, коли будь-якi обмеження щодо дiяльностi 

банкiв на грошовому ринку знiмаються. 

У ринковiй економiцi функцiонують рiзнi види банкiв, якi 

класифiкуються за певними ознаками: 

1. За формою власностi: 

 державнi; 

 приватнi; 

 кооперативнi. 

В Українi функцiонують два державнi банки: експортно-iмпортний та 

ощадний. Решта банкiв є приватними i мають статус акцiонерних товариств i 

товариств з обмеженою вiдповiдальнiстю [7, с. 51-56]. 

2. За масштабами операцiй: 

 роздрiбнi (акумулюють кошти численних клiєнтiв, невеликi за обсягом. 

При цьому потрiбна розвинута iнфраструктура); 

 оптовi. Обслуговують незначну кiлькiсть великих клiєнтiв, а необхiднi 

ресурси залучають на фiнансовому ринку. 
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3. За територiальним охопленням: 

 мiжнароднi; 

 регiональнi; 

 банки, що ведуть дiяльнiсть у нацiональному масштабi (колишнi 

спецiалiзованi банки). 

4. За колом виконуваних операцiй: 

 спецiалiзованi; 

 унiверсальнi. 

Спецiалiзованi банки обмежують свою дiяльнiсть невеликим колом 

операцiй або функцiонують у вузькому секторi ринку, або обслуговують окремi 

галузi економiки (ощаднi, iпотечнi, банки споживчого кредиту, банки 

пiдтримки, гарантiйнi, розрахунковi (клiринговi) банки або палати). 

Унiверсальнi банки виконують широкий спектр банкiвських операцiй, 

охоплюють багато секторiв грошового ринку та галузей економiки. В Українi 

бiльшiсть банкiв унiверсальнi, їм заборонено здiйснювати дiяльнiсть лише в 

сферi торгiвлi, матерiального виробництва i страхування. 

Крiм функцiональної, видiляють галузеву i регiональну спецiалiзацiї 

банкiв. 

5. За порядком формування статутного фонду комерцiйнi банки 

подiляються на акцiонернi товариства вiдкритого i закритого типу та пайовi 

банки. Характернi ознаки цих господарських товариств регламентуються 

Законом України "Про господарськi товариства" вiд 16.12.93. 

6. За наявнiстю мережi фiлiй або безфiлiйнi. 

Сучаснi тенденцiї у розвитку банкiвської справи в країнах з розвинутою 

ринковою економiкою характеризуються збiльшенням числа здiйснюваних 

банками операцiй та глобальним характером полiтики, що проводиться на 

ринку, пошуком нових її форм та методiв. Це призводить до поступового 

втручання банкiв у традицiйнi сфери дiяльностi спецiалiзованих кредитно-
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фiнансових iнститутiв, що забезпечує можливостi для перемоги у конкурентнiй 

боротьбi за клiєнтiв. 

Однак при тому, що банки в основнiй своїй масi надають величезну 

кiлькiсть послуг компанiям, фiрмам, населенню, вони можуть робити i акценти 

в своїй дiяльностi на окремi види операцiй, орiєнтуючись на потреби рiзних 

груп клiєнтiв у вiдповiдностi з обраною для себе стратегiєю застосування 

капiталу. Тому унiверсальнiсть комерцiйних банкiв як загальна притаманна їм 

риса не виключає i їх спецiалiзацiї [8, с. 101-102]. 

Спецiалiзованi комерцiйнi банки, не вiдмовляючись в принципi вiд 

можливостi надання унiверсального набору послуг, концентрують зусилля на 

здiйсненнi кiлькох основних банкiвських операцiй або на обслуговуваннi 

обмеженого кола клiєнтiв. Спецiалiзацiя впливає на характер усiєї дiяльностi 

банку, визначаючи особливостi формування його активiв i пасивiв, побудову 

балансу, а також специфiку органiзацiї роботи з клiєнтурою. Загалом в силу 

набуття досвiду роботи у певнiй сферi банкiвської справи, розробки технiчних 

прийомiв i методiв реалiзацiї тих чи iнших операцiй пiдвищується їх якiсний 

рiвень. Це в свою чергу зумовлює зростання дохiдностi окремих спецiальних 

операцiй комерцiйних банкiв, а тому їхня дiяльнiсть в iнших сферах стає 

необов’язковою [8, с. 115-116]. 

Під час аналізу науково-методичних підходів щодо визначення функцій 

банків нами встановлено, що їх характеризують в основному як певний вид 

діяльності банку (стосовно лише окремого економічного суб’єкта), тобто на 

мікрорівні, однак трапляються і підходи, за якими функції банків окреслені як 

види банківської діяльності, що характеризують її роль в економіці країни. 

Зокрема, до основних функцій банківських установ економісти-дослідники 

відносять: депозитно-кредитну, розрахункову та емісійну функції [6, с. 46]. 

Пітер Роуз виділяє дев’ять функцій сучасного банку: кредитна, функція 

інвестиційного планування, функція платежів і розрахунків, ощадна, функція 
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управління потоками готівки, функція банківського інвестора (андерайтера), 

брокерська, страхування і трастова. У свою чергу, О. В. Васюренко зазначає, 

що в агрегованому варіанті банки виконують три основні функції: платіжно-

розрахункову, ощадно-капіталотвірну і кредитно-інвестиційну. З. Васильченко 

до функцій банків відносить такі: акумуляція грошових засобів, регулювання 

грошового обігу та організація платіжного обороту. Німецький науковець 

Гюнтер Асхауер виділяє такі функції банків як кредитних установ: 

трансформація строків; трансформація розмірів грошових сум; трансформація 

ризику. 

Узагальнюючи наявні теоретичні підходи до класифікації функцій 

банківської системи загалом та окремих банківських установ зокрема, робимо 

висновок про те, що функції банківської діяльності повинні:  

 бути обумовлені її завданнями;  

 мати об’єктивний характер;  

 повинні бути відносно самостійними;  

 бути спрямованими на розкриття її ролі, призначення в економічній 

системі. 

Ураховуючи вищенаведене, ми розробили класифікацію функцій 

банківської діяльності за найбільш суттєвими, на нашу думку, ознаками (рис. 

1). Класифікацію розроблено з метою вирішення стратегічних цілей банківської 

діяльності, а саме розкриття функціонального призначення банківської 

діяльності в Україні в сучасних умовах. 
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Рис. 1. Класифікація функцій банківської діяльності 

Розглянемо запропоновану класифікацію функцій банківської діяльності 

детальніше. 

Щодо спрямованості на вирішення основних цілей і завдань банківської 

діяльності, ми виділили такі групи функцій: акумуляційна; трансферна, 

трансформаційна. 

Акумуляційна функція банківської діяльності полягає в мобілізації 

грошових доходів і заощаджень та перетворенні їх у реально діючий капітал, 

що становить основу для виконання нею трансфертної функції.  

Трансфертна (перерозподільна) функція банківської діяльності пов’язана 

із трансформацією заощаджень і накопичень у капітал як один з факторів 

виробництва, а також із трансформацією обсягів, строків фінансування і 

напрямів руху капіталів відповідно до потреб суб’єктів господарювання та 

економіки в цілому. 
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При дослідженні банківської діяльності варто визначити функції, що 

підкреслюють її вплив на розвиток національної економіки, у тому числі й на 

розвиток окремої банківської установи. За нашим підходом, доцільно виділити 

дві групи таких функцій – це мікроекономічні і макроекономічні функції. 

Зокрема, під мікроекономічними функціями розуміємо функції, які 

характеризують призначення і роль банківської діяльності у процесі розвитку 

окремої банківської установи. Макроекономічні функції підкреслюють роль 

банківської діяльності в розвитку  економіки країни. 

До мікроекономічних функцій банківської діяльності, доцільно віднести 

такі: функція формування прибутку, функція забезпечення банківських 

операцій, функція економічної безпеки, посередницька функція. 

До макроекономічних функцій банківської діяльності відносяться такі 

функції: 

1) функція створення грошей і регулювання грошової маси (емісійна); 

2) функція забезпечення економічного зростання; 

3) інтеграційна функція. 

Ключовою функцією банківської діяльності є її здатність впливати на 

кількість грошей в обігу відповідно до потреб економіки. Функція створення 

платіжних засобів підкреслює важливу роль банківської діяльності в 

забезпеченні розвитку національної економіки: грошова маса здійснює значний 

вплив на стабільність грошової одиниці та на ефективність виробництва й обігу 

товарів. 

Особливість банківської діяльності полягає в тому, що вона пов’язана з 

високим рівнем ризику, адже у процесі її здійснення банки в основному 

оперують коштами своїх вкладників, інвесторів, позичальників і тому повинні 

вчасно і повною мірою відповідати за своїми зобов’язаннями. У зв’язку з цим 

банківська діяльність виконує і стабілізаційну функцію, яка проявляється через 

дотримання вимог законодавчих актів, які її регламентують. 
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Функція забезпечення економічного зростання полягає в тому, що 

банківська діяльність сприяє розвиткові не тільки банківської системи, а й 

економіки країни. Інвестиції в банківську систему внаслідок здійснення 

банківської діяльності сприяють розвиткові реального сектору економіки і 

підвищенню економічного зростання країни загалом. Окрім цього, банківська 

діяльність приносить на вітчизняний ринок нові технології, нові стандарти 

ведення бізнесу, сприяє розширенню спектра банківських послуг тощо. 

Інтеграційна функція банківської діяльності сприяє інтеграції країни у 

світовий фінансовий простір, вихід на міжнародні ринки та національні ринки 

зарубіжних держав. За допомогою інтеграційної функції з’являється 

можливість сприяння залученню іноземних капіталів у країну і забезпечується 

розвиток національної банківської системи та економіки. 

Вагоме місце посідає поділ функцій банківської діяльності на основні і 

неосновні (додаткові). Звичайно, такий поділ дуже умовний. Кожна функція 

банківської діяльності є об’єктивно необхідною. Однак на різних етапах 

розвитку банківської діяльності можливе виділення пріоритетних напрямів, на 

яких варто зосередити увагу в першу чергу. Ці напрями стають для банківської 

діяльності основними. 

Основні функції – це найзагальніші, найважливіші напрями банківської 

діяльності зі здійснення стратегічних завдань і цілей, що постають перед нею в 

певний історичний період. Основні функції банківської діяльності містять 

безліч інших її функцій, іменованих неосновними функціями. Останні як 

структурні складові основних функцій являють собою напрям банківської 

діяльності з виконання її завдань у конкретній, вужчій сфері банківської 

діяльності. Особливої уваги заслуговує положення про системний характер 

основних функцій. Очевидно, що для основної функції як для системи 

характерним є зв’язок і відносини між утворювальними її елементами, якими і є 

неосновні функції. Деякі неосновні функції виділяються в самостійні напрями 
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банківської діяльності, одержуючи статус основних функцій, а окремі з 

основних можуть перетворитися в неосновні чи взагалі зникати. 

До основних функцій банківської діяльності традиційно ми віднесли 

депозитно-акумуляційну функцію; кредитну функцію; платіжно-розрахункову 

функцію та емісійну функцію. До неосновних на сучасному етапі розвитку 

банківської системи можуть бути віднесені такі функції, як функції перевезення 

валютних цінностей та інкасації коштів банківських установ, розповсюдження 

платіжних карток, видачі готівки, технічного еквайрингу, побудови системи 

внутрішнього контролю, внутрішнього аудиту. Варто зазначити, що в 

посткризовий період популярною стала тенденція передання неосновних 

функцій банківської діяльності на аутсорсинг [10], що дає банкам можливість 

значно скоротити затрати на ведення бізнесу. 

Беручи до уваги теоретичні розробки наявних наукових досліджень і 

законодавчі положення стосовно функцій банківської системи за умови 

максимального врахування економічної сутності банківської діяльності, можна 

визначити такі її функції. 

1. Інституційна (функція формування та розвитку інституційного 

середовища). Формування інституційного середовища забезпечується 

банківською діяльністю через визначення правил гри для учасників 

банківського ринку. Визначальна роль у цьому належить процесу розробки, 

ухвалення і реалізації законодавчих та нормативно-правових актів. 

Інституційна функція банківської діяльності покликана забезпечувати розвиток 

конкурентного середовища в банківництві, рівноправність учасників 

банківського ринку всіх форм власності, вільне входження і вихід із цього 

сегмента ринку. 

2. Регламентувальна (функція регулювання банківської діяльності та 

реалізації регуляторної політики). 



 

29 

 

Ця функція передбачає здійснення регламентації процесу організації 

банківського бізнесу, регулювання діяльності банків на кредитному, валютному 

та фондовому ринках. Згідно із Законом України «Про засади державної 

регуляторної політики у сфері господарської діяльності» регуляторну функцію 

здійснює Національний банк України. 

3. Соціальна (функція забезпечення соціальної допомоги і захисту прав 

учасників банківського ринку). 

Соціальний аспект банківської діяльності проявляється: у стимулюванні 

реалізації банками пільгових програм кредитування для незахищених верств 

населення (багатодітних сімей; неповносправних громадян; ветеранів війни, 

інвалідів дитинства, пенсіонерів тощо); в організації розробки програм 

фінансової підтримки сектору малого і середнього бізнесу, підприємців – 

фізичних осіб, фермерів; в активізації розвитку іпотечного кредитування, 

зокрема молодіжного іпотечного кредитування тощо. 

4. Контрольна функція банківської діяльності полягає у виявленні 

порушень чинної законодавчої та нормативно-правової бази і забезпеченні 

адекватного реагування наглядових структур щодо застосування заходів впливу 

до порушників. Контрольна функція реалізується через банківський нагляд, 

податковий аудит, державний господарський контроль, контроль силових 

структур, фінансовий моніторинг.  

Отже, проведений функціональний аналіз банківської діяльності 

засвідчив, що вона покликана виконувати функції, які сприяють розвиткові не 

тільки окремого банку, а й банківської системи та економіки країни загалом. 

У розвинутих країнах найбiльш поширеними видами спецiалiзованих 

банкiв є iнвестицiйнi, iнновацiйнi, ощаднi, iпотечнi та експортно-iмпортнi. Їх 

дiяльнiсть зосереджена на кiлькох операцiях для бiльшостi клiєнтiв. Так, 

iнвестицiйнi банки займаються переважно емiсiйно-засновницькою дiяльнiстю, 

забезпечуючи посередництво i гарантiї розмiщення цiнних паперiв на 
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фондовому ринку. Iнновацiйнi банки здiйснюють довгострокове кредитування, 

в результатi якого можлива реалiзацiя крупних науково-технiчних проектiв. 

Ощаднi банки орiєнтують свою дiяльнiсть на залучення дрiбних вкладiв 

населення на певний строк i надання позик приватним особам. Iпотечнi банки 

видають довгостроковi кредити пiд заставу нерухомого майна - землi, житлових 

будинкiв, споруд виробничого призначення. Експортно-iмпортнi банки 

займаються кредитуванням i видачею гарантiй за операцiями, пов’язаними в 

основному iз зовнiшньою торгiвлею та мiжнародним рухом капiталiв. 
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РОЗДIЛ 3. ОСОБЛИВОСТI ПРАВОВОГО СТАТУСУ 

ДЕРЖАВНОГО БАНКУ УКРАЇНИ 

 

Правовий статус саме державного банку визначається в ст. 7 Закону № 

2121-III. Так, нею, зокрема, визначається, що державний банк – це банк, сто 

вiдсоткiв статутного капiталу якого належать державi. Державний банк 

створюється за рiшенням Кабiнету Мiнiстрiв України (далi – КМУ). При цьому 

в законi про Державний бюджет України на вiдповiдний рiк передбачаються 

витрати на формування статутного капiталу державного банку.  

КМУ зобов’язаний отримати позитивний висновок Нацiонального банку 

України з приводу намiру заснування державного банку. Отримання висновку 

Нацiонального банку України є обов’язковим також у разi лiквiдацiї 

(реорганiзацiї) державного банку, за винятком його лiквiдацiї внаслiдок 

неплатоспроможностi. Крiм того, статут державного банку затверджується 

постановою КМУ [8]. 

З цього приводу А. Г. Пишний зауважує, що в основi визначення 

державного банку є власнiсть на статутний капiтал цього банку. Державний 

елемент на ринку фiнансових послуг обумовлює складну, комплексну роль 

держави: як господарюючого суб’єкта, власника та регулятора найважливiших 

вiдносин у цiй царинi. Повне й однозначне розмежування функцiй та обов’язкiв 

щодо власностi та ринкового регулювання є основною передумовою для того, 

щоб створити рiвнi можливостi для державних i приватних банкiв, а також 

уникати диспропорцiй у конкуренцiї. З iншого боку, це вимагає прозорої схеми 

фiнансового управлiння та розмежування публiчних i приватних коштiв, якими 

розпоряджається державний банк. Незважаючи на те, що державний банк 

функцiонує як юридична особа на комерцiйних засадах, принциповими є: мета 

створення конкретного державного банку та його завдання; суб’єкт прийняття 

рiшень у дiяльностi державного банку та управлiння ним; надходження (чи 
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потенцiйнi надходження) до державного бюджету та витрати (потенцiйнi 

витрати, що можуть виникнути з дiяльностi державного банку) державного 

бюджету; перспектива та юридичнi можливостi використання ресурсiв 

державного банку для урядових запозичень тощо; спiввiдношення банкiвських 

перацiй, що здiйснюються на добровiльних та договiрних засадах iз високим 

коефiцiєнтом прибутковостi до операцiй, якi банк здiйснює як агент Уряду, а 

також операцiй з високим рiвнем ризику, якi банк здiйснює, щоб пiдтримати 

визначенi нормативно-правовими актами галузi народного господарства та iн.  

Суттєвою вiдмiнною рисою державного банку є те, що саме держава 

здiйснює i реалiзує повноваження власника щодо акцiй (паїв), якi їй належать у 

статутному капiталi державного банку, через органи управлiння державного 

банку. цим обумовлюється й особливiсть процедурних аспектiв iз статутним 

капiталом, зокрема щодо змiни його розмiру. Подiбне рiшення, а також рiшення 

про припинення дiяльностi державного банку приймається КМУ. При цьому  

КМУ зобов’язаний отримати позитивний висновок Нацiонального банку 

України з приводу намiру змiни розмiру статутного капiталу державного банку. 

Разом з тим слiд зауважити, що подiбнi специфiчнi риси правового 

статусу державних банкiв визначаються виключно в якостi нормативних 

iмперативiв, не обґрунтовуючись при цьому системою загальних принципiв їх 

дiяльностi, покладених в основу органiзацiйно-правового механiзму 

функцiонування таких банкiв. 

З цього приводу надзвичайно слушним є зауваження О. В. целуйко щодо 

вiдсутностi законодавчого закрiплення принципiв дiяльностi державних банкiв, 

що суттєво послаблює ефективнiсть законодавчого регулювання їх дiяльностi, 

зокрема оперативнiсть державного управлiння, особливо в умовах кризового 

стану, а також зменшує потенцiал грошово-кредитних вiдносин у державi. 

Натомiсть iснування цих принципiв у правовiй реальностi дозволить 

законодавчо забезпечити поступальний розвиток банкiвської справи та 
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пiдвищити довiру суб’єктiв господарювання та населення до державних банкiв. 

Тому О. В. целуйко було запропоновано такi принципи: законностi, суть якого 

полягає не лише в дотриманнi вимог чинного законодавства в ходi роботи 

державного банку, але й у здiйсненнi своєї дiяльностi в межах власної 

компетенцiї, що визначена законодавством та Статутом державного банку; 

«невiдворотностi вiд повiдальностi»; прямого законодавчого гарантування 

вкладiв фiзичних осiб; забезпеченостi, результативностi, об’єктивностi та 

виправданостi фiнансових ризикiв; оплатностi банкiвського кредитування, 

строковостi та обов’язковостi повернення коштiв; диференцiацiї банкiвських 

послуг; оперативностi в дiяльностi банку; цiльового характеру дiяльностi 

державних банкiв; полiтичної незалежностi та незалежностi державного банку 

вiд впливу рiзних державних i недержавних органiв та iнституцiй [11, с. 11–12]. 

Однак, на нашу думку, система наведених принципiв є неповною, 

оскiльки вiдсутнi такi засадницькi принципи, як: 

− принцип недискримiнацiйної державної полiтики, який полягає в 

рiвноправностi банкiв рiзних форм власностi в процесi державного 

регулювання банкiвського сектору; 

− принцип змагальностi на ринку банкiвських послуг, який полягає в 

усуненнi диспропорцiй мiж державними банками та банками приватної форми 

власностi, у тому числi у сферах, що охоплюються цiлями створення державних 

банкiв; 

− принцип обґрунтованостi, зваженостi та доцiльностi державних 

преференцiй, який полягає в тому, що будь-якi iнструменти та механiзми 

державного регулювання ринку банкiвських послуг, що суттєво покращують 

положення державних послуг, повиннi застосуватися у випадку крайньої 

необхiдностi, для прикладу, з метою стабiлiзацiї фiнансового сектору чи 

недопущення настання фiнансової кризи. Але слiд зауважити, що iснує єдиний 

виняток iз цього принципу, закрiплений у ст. 57 Закону № 2121-III стосовно 
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того, що вклади фiзичних осiб Державного ощадного банку України 

гарантуються державою. 

Слiд зазначити, що деякi вченi, зокрема Л. Г. Рябко, вважають, що 

державний банк не повинен створювати конкуренцiю комерцiйним банкам у 

силу великого рiвня зацiкавленостi держави в його прибутковостi. Iншими 

словами, для того щоб уникнути диспропорцiй у банкiвському секторi, 

необхiдно виключити саму причину їх можливого виникнення – стовiдсоткову 

державну власнiсть. При цьому вчений вважає за доцiльне розмiщення 

державою тимчасово вiльних коштiв в акцiях найбiльш прибуткових 

комерцiйних банкiв, якi приносять стабiльнi дивiденди, i в такий спосiб 

компенсувати вiдсутнiсть прибуткiв вiд державного банку як окремого суб’єкта 

ринку банкiвських послуг [10]. 

Серед iнших особливостей правового статусу державних банкiв слiд 

визначити специфiчнiсть формування органiв управлiння та нагляду. Так, 

вiдповiдно до ст. 7 Закону № 2121-III органами управлiння державного банку є 

наглядова рада i правлiння банку, а органом контролю – ревiзiйна комiсiя, 

персональний та кiлькiсний склад якої визначаються наглядовою радою 

державного банку.  

Наглядова рада є вищим органом управлiння державного банку, до складу 

якої входять 15 членiв, призначенi в рiвних долях Верховною Радою України, 

Президентом України i КМУ. З метою представництва iнте  ресiв держави до 

складу наглядової ради державного банку можуть входити представники 

органiв виконавчої влади та iншi особи, якi вiдповiдають вимогам, зазначеним у 

цiй статтi. Термiн повноважень членiв наглядової ради державного банку – 

п’ять рокiв. Рiшення наглядової ради приймаються простою бiльшiстю голосiв 

вiд загальної кiлькостi присутнiх на засiданнi членiв наглядової ради 

державного банку [8]. Iншi процедурнi моменти визначаються Статутом 

вiдповiдного державного банку. Але слiд звернути увагу на те, що в разi 
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прийняття рiшення про часткове або повне вiдчуження державою належних їй 

акцiй (паїв) державного банку – такий  

банк втрачає статус державного. Тобто, навiть якщо держава буде 

володiти контрольним пакетом акцiй, тобто нестиме бiльшiсть фiнансових 

ризикiв, усе одно такий банк буде вважатися комерцiйним. У цьому, на нашу 

думку, є найбiльший законодавчий недолiк. Справа в тому, що в будь-якому 

випадку рiшення про розподiл дивiдендiв, навiть якщо держава не має сто 

вiдсоткiв акцiй банку, приймається бiльшiстю голосiв засновникiв. Тобто, 

маючи контрольний пакет, держава так чи iнакше є визначальною в полiтицi 

банку, але позбавлення його статусу державного позбавляє державу додаткових 

контролюючих важелiв, що може призвести до втрати гнучкостi та 

оперативностi менеджменту i, як наслiдок, до суттєвих фiнансових збиткiв. 

Крiм того, оскiльки бiльшiсть акцiй належить державi, то саме вона нестиме i 

бiльшiсть ризикiв, якi вiдзначатимуться на якостi Державного бюджету України 

та величинi державних активiв. Iншими словами, держава, виступаючи 

повноцiнним суб’єктом фiнансових вiдносин, через недостатнiсть контролю 

над власними активами може їх втратити. 

Крiм того, викликає сумнiв i реалiзацiя принципу полiтичної 

незалежностi та незалежностi державного банку вiд впливу рiзних державних i 

недержавних органiв, оскiльки органи його управлiння, зокрема наглядова рада, 

формуються суто полiтичними iнституцiями: Верховною Радою, Президентом 

України та КМУ, що може призвести до перетворення контролю над 

державним банком у предмет «полiтичних торгiв». Разом iз тим диверсифiкацiя 

управляючих суб’єктiв є необхiдною i фактичною демонстрацiєю механiзмiв 

стримування i противаг. 

Пiдсумовуючи викладене вище, можемо зробити такi висновки. 

По-перше, природа специфiки правового статусу державних банкiв 

походить iз правового статусу його активiв. Вони на сто вiдсоткiв формуються 
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державою та належать їй, а також управляються засобами адмiнiстрування з 

боку вiдповiдних державних iнституцiй. 

По-друге, головна вiдмiнна риса державних банкiв вiд iнших учасникiв 

ринку банкiвського кредитування полягає у специфiчностi процедур 

формування органiв управлiння та контролю. 

По-третє, iснує певна законодавча невизначенiсть стосовно сфери 

функцiонування державних банкiв. Справа в тому, що мета їх дiяльностi чiтко 

визначається в статутах, затверджених вiдповiдними постановами КМУ, однак 

ця мета не виписується чiтко i конкретно, а має багато загальних трактувань.  

Таким чином, виникає ситуацiя, за якої державнi банки виступають 

рямими конкурентами в секторi банкiвського кредитування, що може негативно 

впливати на їх прибутковiсть. 

По-четверте, iснує законодавча невизначенiсть стосовно регулювання 

низки функцiональних можливостей державних банкiв. Зокрема, у статутi 

Укрексiмбанку закрiплено як один iз напрямiв його функцiонування 

можливiсть кредитувати суб’єкти господарювання, однак процедура такого 

кредитування та її особливостi чiтко не визначаються. 

По-п’яте, законодавче регулювання кредитної дiяльностi державних 

банкiв вимагає введення в правове поле засадницьких принципiв їх дiяльностi 

як  окремих i самостiйних фiнансових iнституцiй. 

Також суттєвим недолiком убачається i процедура формування 

наглядової  ради державних банкiв потенцiйно рiзними за своїми полiтичними 

орiєнтирами державними iнституцiями. Подiбна ситуацiя може призвести до 

неефективностi їх менеджменту та втрати прибутковостi. 

Разом iз тим, незважаючи на iснуючi недолiки та проблемнi аспекти 

регламентування правового статусу державних банкiв, слiд зауважити, що саме 

їх кредитна дiяльнiсть в умовах гострої нестачi оборотних коштiв та девальвацiї 

нацiональної валюти здатна суттєво пiдвищити рiвень можливостей для 
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суб’єктiв господарювання на ринку залученого капiталу. Подiбне можливо 

через те, що державнi банки є елементом системи загальнодержавного 

регулювання фiнансового сектору, а отже, держава саме через такi банки здатна 

реально впливати на подолання кризових явищ в економiцi та стимулювати 

господарюючих суб’єктiв до iнтенсифiкацiї власної дiяльностi. 
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ВИСНОВКИ 

 

Своєчасне вирiшення визначених вiтчизняними вченими недолiкiв 

системи регулювання банкiвських установ України, на жаль, не здiйснено, а, 

навпаки, призвело до тих втрат, яких зазнала сучасна економiка та банкiвська 

система як її складова. Як приклад, органи регулювання не змогли у достатнiй 

мiрi iдентифiкувати та зменшити системнi ризики, що пов’язанi з швидким 

зростанням обсягiв кредитних операцiй та збiльшенням цiн на активи, перш за 

все – на нерухомiсть. Зазначене призвело до проциклiчного характеру 

кредитної дiяльностi вiтчизняних банкiв, сприяла цьому лiбералiзацiя 

Нацiональним банком України деяких норм стандартiв оцiнки 

кредитоспроможностi (вiдмiна критерiальних рiвнiв за показниками 

кредитоспроможностi клiєнтiв, що значно розширило можливостi потенцiйних 

позичальникiв з пiдвищеними ризиками). Посилились цi проблеми 

проциклiчним характером визначення норм достатностi банкiвського капiталу, 

якi дозволяють банкам мати менший капiтал у сприятливих умовах, коли 

зростання конкуренцiї та обсягiв позичок неминуче призводить до формування 

системних ризикiв та зниження стандартiв оцiнки ризику. Необхiдно вiдмiтити, 

що цi процеси характернi майже для всiх країн свiту, а не лише для України. 

Однiєю з проблем неефективностi регулювання за фiнансовим сектором є 

вiдсутнiсть в Українi органу, який би вiдповiдав за розробку полiтики 

фiнансового сектора. Як наслiдок, вiдсутнiсть стратегiї розвитку фiнансового 

сектора, складовою якої є стратегiя розвитку регулювання та нагляду. 

Незважаючи на значну кiлькiсть пiдтверджень позитивного впливу 

iнституцiйної незалежностi органiв регулювання та нагляду за фiнансовим 

сектором, законодавство України не мiстить вiдповiдних норм та положень. 

Полiтичне керiвництво України досi не схильне надавати незалежнiсть органам 

регулювання та нагляду за фiнансовим сектором. Однiєю з причин є 

застереження, що широке коло повноважень щодо застосування санкцiй 



 

39 

 

органами регулювання та нагляду спричинить їх неконтрольоване застосування 

до тих, хто не дотримується правил, та несистемнiсть встановлення порядкiв 

правозастосування. 

На вiдмiну вiд країн Європейського Союзу (навiть країн Схiдної Європи, 

якi нещодавно приєдналися до ЄС), посади вищих посадових осiб 

Нацiонального банку України не є належним чином захищеними вiд 

полiтичного тиску через iснування вiдповiдних законодавчих iнструментiв. 

Так, вiдповiдно до статтi 85 Конституцiї України, статтi 18 Закону 

України «Про Нацiональний банк України», Голова Нацiонального банку 

України призначається на посаду Верховною Радою України за поданням 

Президента України бiльшiстю вiд конституцiйного складу Верховної Ради 

України строком на п’ять рокiв. Вiдповiдно, термiн перебування Голови на 

посадi не довший за термiн повноважень Президента, а тому може спiвпадати з 

виборчими циклами, що посилює вплив полiтичного чинника пiд час 

призначення Голови Нацiонального банку України. Крiм того, серед пiдстав 

дострокового звiльнення Голови Нацiонального банку України Закон 

передбачає вiдставку за полiтичними мотивами, за поданням Президента в 

межах його конституцiйних повноважень. При цьому Конституцiя України не 

передбачає пiдстав для внесення Президентом України до Верховної Ради 

України подання щодо звiльнення з посади Голови Нацiонального банку 

України. 

Крiм того, Закон України «Про Нацiональний банк України» не визначає 

структурних пiдроздiлiв, якi забезпечують банкiвський нагляд, вiдсутнi 

квалiфiкацiйнi вимоги до їхнiх керiвникiв, строк перебування на посадi. 

Невирiшеною проблемою залишається небажання банкiв надавати 

правдиву iнформацiю клiєнтам про свiй фiнансовий стан, рiвень ризику та 

наявнiсть певних проблем, особливо це питання загострилося в перiод жорсткої 

конкуренцiї банкiв. Тому, насамперед, ця проблема повинна вирiшуватися на 
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державному рiвнi, саме Нацiональним банком України, який повинен займатися 

розкриттям даної iнформацiї, що надасть можливiсть клiєнтам спостерiгати за 

динамiкою розвитку сучасного банкiвського бiзнесу. 

Для змiцнення довiри до банкiвського сектору необхiдно запровадження 

Нацiональним банком України «iнформацiйно-вiдкритого» нагляду, що дасть 

змогу захистити iнтереси вкладникiв, а також опосередкованого захисту iнших 

банкiв. Запровадження такого нагляду сприятиме збiльшенню привабливостi 

банкiвського сектору, адже зменшиться можливiсть анулювання лiцензiй банкiв 

внаслiдок упередженої думки недобросовiсних працiвникiв органiв нагляду, що 

в свою чергу, зробить оцiнку надiйностi банку рейтинговими оцiнками 

достовiрнiшою. 

Якщо говорити про методи, якi застосовує Нацiональний банк України 

при здiйсненнi нагляду та регулюваннi, то вони є досить рiзноманiтними, але 

перебувають на сьогоднiшнiй день у промiжному етапi: мiж формальним 

методом та змiстовим. Проте, необхiдно зазначити, що наглядовi органи не 

завжди вчасно помiчають проблеми банкiв, свiдченням чого була кризова 

ситуацiя в Промiнвестбанку, яка виникла на початку жовтня 2008 року i не була 

вчасно помiчена наглядовим органом. Таким чином, перед законодавцями 

лежить завдання допомогти наглядовому органу перейти на якiсно вищий 

рiвень роботи через реорганiзацiю процесу нагляду та вдосконалення 

законодавства. 

В доктринi банкiвського права також iснує така проблема банкiвського 

регулювання, як визначення спiввiдношення понять «банкiвське регулювання» 

та «банкiвський нагляд».  

Отже, банкiвське регулювання в України має ряд проблем, що виникають 

через недолiки нормативно-правової регламентацiї банкiвської системи. Проте, 

авторське бачення даної ситуацiї є таким, що нiчого катастрофiчного в 

вищевказаних проблемах немає, оскiльки банкiвська система України 
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перебуває на етапi формування. Тому, завдяки вдалiй законодавчiй дiяльностi 

Верховної Ради України, нормотворчiй дiяльностi Кабiнету Мiнiстрiв України 

та Нацiонального банку України в подальшому є можливiсть вирiшення даних 

проблем банкiвського регулювання в Українi. 
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